

PEREGRINACIÓN

RECREACIONES DE UN SENTIR TUROLENSE

Contemplar la tradición con sentimiento religioso y artístico no es una actividad fúnebre, muy al contrario, es una labor de fe iluminada por el estudio que vivifica. Es proyectar la energía espiritual de nuestra alma en las personas y cosas que constituyen el ambiente de un mundo que sigue palpitando en las entrañas de la eternidad. Esto es lo que me ocurre a mí con Teruel.

«¿Qué pobre es esta ciudad, qué triste! Da pena oírlo. Nadie piensa que en la tristeza de esta pobre ciudad han brotado las flores más bellas del ideal humano al desgranarse en la multimatización de su actividad.

El espíritu humano hizo grandes cosas en Teruel. En esta tristeza brotó la musa retonzona y exquisita de su Cancionero en dos libros imperecederos, el de don Severiano Doporto y el de Arnaudas, dos canteras enormes para la música del porvenir. En esta tristeza se inspiró el admirable «Por mi pueblo» de don Jerónimo Lafuente. En esta pobreza forjó Matias Abad la formidable delicadeza de sus exquisitas labores de hierro. En el barro arcilloso surgió el milagro poemático de las torres mudéjares. De sus pobres yeserías está labrado parte del Escorial, octava maravilla del mundo. Del sentimiento popular manó la energía inmortal de la sublime tragedia de los Amantes, fuente literaria de primer orden. En sus pobres canteras tallóse la atrevida arquería de Pierres de Vedel. En su soledad silenciosa y aldeana se fraguaron los monumentos de Ciencia engendrados en el cerebro de Loscos y de Parco Sastrón. Aquí, en la paz de

sus gabinetes, hicieron sus estudios gramaticales Boil y Valero, Vallés y Atrián. Aquí, en este ambiente de anarquía política se elevaron las grandiosas personalidades evangélicas de don Francés de Aranda y del obispo Estallega. Aquí, en la calma de su oficina don Fernando Hué creó el soberbio Viaducto que redime el concepto progresivo de este pueblo. Aquí germinó gentilmente la hermosura arquitectónica de la Escalinata.

Aquí, aquí, en esta pobreza, en esta tristeza, en esta terrible frialdad de su clima duro y desapacible se estudió, se trabajó y se amó con toda la fuerza venciendo la hostilidad social en donde Teruel hincó los cimientos del alma de su raza.

Aquí se hacen los hombres fuertes y enérgicos, en la fecunda inquietud de su naturaleza genial.

No porque en Teruel trepiden muchos motores, vibren muchos automóviles, haya muchos cafés y casinos, funciones de cines, adelanta y progresa. Pueden ir muy bien *las almas en carreta y los cuerpos en trenes, aeroplanos y autos*. La inquietud espiritual y el ansia de eternidad *sinceramente sentida* tiene más importancia que el ir los cuerpos a grandes velocidades y las almas a perfecciones mínimas.

Como decía fray Luis de León de la guerra en su «De los nombres de Cristo», Vencer unas gentes a otras bien sabemos qué es; el valor de las armas cada día lo vemos; no hay cosa que más entiendan ni más desee la carne que las riquezas y el señorío.»

JUAN DE TERUEL.
Teruel, 24-VIII-1929.

Suspensión de la fiesta de Aviación

Del Ayuntamiento recibimos esta tarde la siguiente nota:

Recibidos telegramas, uno anunciando la llegada a nuestra ciudad de una patrulla de tres aparatos, y otro telegrama, momentos después, diciendo que se aplazaba la salida por el mal tiempo, se acordó aplazar la fiesta de la Aviación que debía celebrarse mañana domingo a las once.

LA FAMILIA VILLALTA

¿MADERA DE ARTISTAS?

Mientras en muchas ramas del saber se tiende a la especialización en otras manifestaciones se da el fenómeno contrario.

Esto último ha comentado Benavente refiriéndose a algún torero aparecido de la noche a la mañana autor dramático.

El fenómeno, que no es un hecho aislado ni mucho menos, se presta a múltiples reflexiones, inspiradas en los varios motivos de la vocación, de aptitudes y de talento y los negocios..., que, como dicen los ingleses, negocios son.

Nuestro paisano, el gran torero de Cretas, el pimer que, en buena liza y en la plaza de toros de Madrid, conquistó el premio de una oreja de oro..., no va a mostrárenos ahora como dramaturgo, sino como artista de cinematógrafo, como protagonista de una película titulada «El suceso

†
PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

D. Florentino Samper Martínez

Encargado en Teruel de la Unión Resucera Española
Falleció en esta ciudad el día 5 de octubre de 1928
HABIENDO RECIBIDO LOS S. SACRAMENTOS

..... R. I. P.

Su viuda doña Petra Arrazola; hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos y relacionados encomienden a Dios el alma del finado y asistan a alguna de las misas que, en su sufragio, se aplicarán mañana, día 6, en la iglesia del Salvador, de siete a nueve, y todas las que se celebren en la parroquia de Santiago; favor que agradecerán profundamente.

de anoche» que se estrenará el próximo noviembre.

Se nos revelará Villalta en su nueva manifestación artística como un mago de la pantalla?

Pudiera ser. Papel muy importante de la película «El suceso de anoche» desempeñará la bella hermana de Nicanor señorita Marina Villalta.

Por la fotografía que publicamos, podrán ver los lectores en el continente de la garrida moza de Cretas algo que pudiera asegurarla también los más resonantes triunfos en el arte difícil de la pantalla.

Si así ocurre, podremos decir que la familia Villalta es madera de artistas.

Y eso pronto vamos a verlo.
ZOQUETILLO

INSTRUCCIÓN PUBLICA

A la Dirección general de Primera Enseñanza se cursan expedientes de reconocimientos de derechos a escuelas por turno de consortes, promovidos por los maestros don Luis Marín Esquíu y don Antonio Laviña Barrán y sus esposas respectivas.

Gea de Albarracín solicita la creación de una escuela de párvulos.

Cesó por jubilación en la Escuela de Torrelacárcel don Lázaro Falomiz López.

EL ARTE CINEMÁTICO



La bella señorita Marina Villalta Serrés, que, con su hermano Nicanor, representará un importante papel en la proyección de la cinta «EL SUCESO DE ANOCHE».

Sección de Minas

Le ha sido admitida a don Joaquín Martín Latorre, vecino de Zaragoza, una solicitud de registro de una demasia denominada «Demasia de Martín», núm. 3.931, en el término municipal de Escucha, minera de carbón.

Hecho el depósito que marca la Ley Minera, el señor gobernador ha ordenado su tramitación correspondiente.

CANTEROS

Se necesitan para trabajar a destajo durante mucho tiempo.—Razón en esta Administración.

Feria de CEDRILLAS

AUTOMOVILES

Saldrán para Cedrillas a la llegada de todos los trenes

Puntos de salida la estación del ferrocarril y Plaza de Domingo

Gascón número 14

Precio del asiento 5 pesetas

REVISTA DE PERIÓDICOS

Escribe «El Sol»

LAS RELACIONES AN-GLOSOVIETICAS

Los señores Hénderson y Dovgalevski han llegado, según los comunicados oficiales, aun acuerdo de principio, por el cual los Gobiernos de Londres y Moscú reanudarán sus relaciones diplomáticas completas. Se cree que este acuerdo no tendrá validez sin la sanción del Parlamento y es casi seguro que así se haga. Pero las relaciones diplomáticas entre Inglaterra y los Soviets, suspendidos después del golpe de mano contra la Casa Arcos, serán reanudadas seguramente, y el Parlamento sancionará la actitud del Gobierno laborista. No será el señor Baldwin, como lo pide con vehemencia la Prensa conservadora francesa, quien haga fracasar este intento, cuando tan caros les ha costado al comercio y a la industria británicos la ruptura, tan violenta como mal justificada, llevada a cabo por el ministro del Interior del Gabinete Baldwin.

«El Debate»

UNA POSICIÓN

Sánchez de Toca no se niega en principio a ir a la Asamblea. Plantea, sin embargo, una cuestión previa, antes de dar una respuesta afirmativa: la del texto que ha de servir de ponencia para la discusión. El presidente de la Academia de Ciencias Morales y Políticas desea que el debate parta de la Constitución del 76, reconociendo de antemano que esta ley fundamental necesita algunas reformas. Es un criterio aceptado por muchos ciudadanos y, entre ellos, por no pocos amigos del Gobierno. En las declaraciones aparecidas en la Prensa diaria, gentes de muy varios sectores se han opuesto terminantemente a que se arrumbe como cosa inservible el texto constitucional que ha presidido durante cincuenta años la vida española.

Son tanto más interesantes estas declaraciones cuanto que a la hora presente el anteproyecto de la sección primera ni ha sido suscrita por el Gobierno ni cuenta, dentro de la gran prensa, con más de un defensor incondicional.

Si imitasen el ejemplo del señor Sánchez de Toca otros hombres públicos, no sería difícil que se fuera concretando y personificando en un grupo importante dentro de la Asamblea el pensamiento que en toda la nación existe difuso, de no cambiar radicalmente la Constitución del 76. Y dada la actitud conciliadora en que el Gobierno se encuentra, y en particular su presidente, no es una conjetura infundada el pensar que por ahí podría venir la inteligencia en el terreno constitucional.

A B C

STRESEMANN

Stresemann ha sido para Alemania el conductor genial a través de los senderos de la paz. Alarife de la ciclópea empresa de reconstruir la nación sobre bases económicas y sociales modernas, exentas, no ya de odios, sino de reservas y prejuicios, la civilización universal le deberá siempre el servicio inestimable de haber reintegrado al engranaje de la cultura y del progreso de nuestro siglo pieza tan eficaz y tan de pro como la que representa la aportación de Alemania al trabajo y a la ciencia. No hablemos del servicio moral que entraña la labor intensa de muy pocos años dedicados por Stresemann a borrar rencores, a disipar sombras, a acercar corazones, labor para la cual halló —es cierto— en los países en que importaba más encontrarla, la réplica comprensiva, generosa y sincera que le era adecuada.

«El Socialista»

EL CAMPESINO Y LA DEMOCRACIA

Para convencer al campesino de que le conviene residir en el campo y no venir a la ciudad en busca de los elementos que necesita para satisfacer sus necesidades, hay que cambiar totalmente su existencia actual. Hay que facilitarle trabajo justamente remunerado, casa amplia e higiénica en donde vivir: cultura en primer término, escuelas en donde recibir la primera enseñanza, y luego centros de cultura y recreo que le permitan solazar su espíritu y estar al corriente de todos los progresos sociales que se van operando en el mundo.

«L'Osservatore Romano»

NOTA OFICIAL

«La Agencia «Informaciones Diplomáticas» anuncia ciertas negociaciones entre el Nuncio apostólico en Berlín y el embajador de los Soviets, encaminadas a establecer relaciones diplomáticas entre la Santa Sede y Rusia.

Es innecesario declarar que esta noticia, que tanto se repite hoy en los periódicos, ha sido completamente inventada.»

Banco de España

ANUNCIO

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 8.833 de pesetas nominales 2700 en Deuda perpetua 4 por 100 Interior, expedido por esta Sucursal en 2 de agosto de 1928 a favor de don Laureano Pérez Pérez, se pone en conocimiento del público para el que se crea con derecho a reclamar lo verifique en el plazo de quince días a contar desde la fecha de inserción de este anuncio, advirtiéndose que, transcurrido el referido plazo sin reclamación alguna, la Sucursal expedirá un duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando exenta de responsabilidad.

Teruel, 5 de octubre de 1929.

El Secretario,
JOSÉ PÉREZ GUTIÉRREZ,

Subasta de sabinas en Monterde de Albarracín

El día 21 del actual y hora de las once de su mañana y bajo la presidencia del señor presidente de la Sociedad de Montes de este pueblo, tendrá lugar en el Salón de sesiones del Ayuntamiento, con sujeción a las formalidades propias del caso y pliego de condiciones existente en la Secretaría municipal, la subasta de seis mil sabinas (6.000) de la partida denominada Dehesa de Matallana, de este término municipal, bajo el tipo de tasación de diez y ocho mil pesetas (18.000), siendo necesario para tomar parte en dicha subasta tener hecho el depósito del 5 por 100 del importe de tasación.

Las referidas sabinas son todas maderables y con bastante leña, aprovechando las más inferiores para traviesas de ferrocarril.

Monterde de Albarracín, 1.º de octubre de 1929.

Manuel Villén

MÉDICO-DENTISTA

Consulta en Teruel: Domingo y lunes.

HOTEL TURIA

Consulta en Valencia: Pl y Margall, 27.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

¡Agricultores!!

TRIGO DE SIMIENTE, HEMBRILLA FINA DE CALATORAO, LO ENCONTRAREIS EN CASA DE

LEON LESPINAT

PANADERIA FRANCESA

¡ATENCIÓN!

LABRADORES! HORTELANOS!
DOBLAREIS VUESTRAS COSECHAS EMPLEANDO,

BIOSEMENTIA

Regenerador de toda clase de semillas y vigorizador de las plantas, ya sean cereales, legumbres, hortalizas, forrajes o flores.

BIOSEMENTIA

Fortalece y vigoriza las plantas, aumentando la producción hasta el doble de lo normal. Lleva a la semilla directamente los elementos que necesita para nutrirse y sirve además como desinfectante. HAZ UNA PRUEBA CON

BIOSEMENTIA

y nunca más volveréis a sembrar sin antes haber sometido la semilla a la acción de este regenerador.

LABRABORES, no dejar de hacer la prueba en la próxima siembra, por 10 pesetas que vale una caja o 35 pesetas un Kilo

Para informes y detalles dirigirse al representante exclusivo para las provincias de Zaragoza, Castellón y Teruel

RAFAEL PINO TERUEL

CONSULTORIO MEDICO

JOSE SERAFIN HERNANDO

Joaquín Arnau, 8, (antes Murallas), Entresuelo

Aplicación método Asiero. — Diariamente de doce a una, y además los jueves y sábados de cuatro a siete.

FERNANDO LOPEZ

MEDICO

PARTOS

EX-ALUMNO DE LA MATERNIDAD DE MADRID
Consulta de 4 a 6 tarde.—VÍCTOR PRUNEDA, 28. TERUEL.

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID

MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS

	Carneros	Ovejas	Corderos	Machos	Cabras	Cabritos	Vacas	Leonas
Martín Abril..		3	1					
Francisco Ripoll..		3	4					
José Murria..		2	1	1				
Viuda de Juan Yuste..			6					
Hijos de Carmen Yuste..		8						
María Martín..			1					
Clara Paricio..		1						
Mariano Ubé..			3					
Joaquín Martínez..		1	4			4		
Cecilio Asensio..			3			3		
Diego Pumareta..		3	1					
Casimira Bejarano..						2		
Simona Jargués..		1	2	1		2		
Joaquín Higón..			4					
José Yuste..			3					
Domingo Abril..			4					
José Torres..			4					
Máximo Lario..		1	1					
TOTAL..	2)	44	3			11		



HOJAS PROVINCIALES



El Mañana en los pueblos de la provincia

LA VIDA EN ALCANIZ

Celebración del bicentenario de la fundación del Colegio de las Escuelas Pías de esta ciudad

A mediodía y entre volteo de campanas y disparos de cohetes, mientras la chiquillería corría delante de los cabezudos acompañados por la Banda municipal, han comenzado las fiestas anunciadas y que prometen ser brillantes.

A las seis y media y en la iglesia del Colegio, repleta de fieles, y que tenía artísticamente adornado el altar central e iluminado con cuatro potentes focos, dió comienzo un triduo al santo fundador.

Presidía el representante del excelentísimo señor arzobispo de Zaragoza, doctor Mariano Lorente, párroco de la iglesia del Portillo.

El Ayuntamiento en corporación estaba presente. El alcalde, señor Ruiz, ostentaba la representación del gobernador de la provincia, y el diputado provincial señor Monserrat, la del presidente de la Diputación.

Por el Instituto de Teruel, se hallaban presentes los catedráticos don Manuel Hernández y don José Giner.

Además, representaciones de la localidad y de las comisiones que integran las formadas para conmemorar este acontecimiento. El reverendo P. Provincial representa la Orden, con el rector y vicerrector de este Colegio.

Después de las preces de rúbrica, ocupó la sagrada cátedra el antiguo alumno don Rafael Ginés Meseguer, beneficiado de La Seo, de Zaragoza, el que después de exponer con datos de nombres y fechas el motivo de estas fiestas,

hizo historia de la vida ejemplar del fundador de la Orden, San José de Calasanz, el santo más pedagogo y el pedagogo más santo, según frase de un ilustre obispo, poniendo de relieve que su pedagogía fué fundida en el troquel del Divino Maestro; y después de describir el carácter humano y su modificación mediante la gracia y el freno de la religión de Cristo, terminó pidiendo una bendición abundantísima para todos y que el primer fruto sea el amor de Dios.

A las diez de la noche ha empezado una sesión de cine en la plaza de la Constitución, y la Banda municipal dió un concierto que ha hecho pasar una velada animadísima al numeroso público que allí se había congregado.

Terminada la diana que a las

Excelentísimos señores. Mis queridos compañeros del Somatén.

Dicen los enemigos de nuestra Institución: si vuestro lema es PAZ, PAZ Y BUENA VOLUNTAD, ¿por qué hacéis pública ostentación de las armas, que fueron siempre sus mayores enemigos?

Si quieres paz, prepárate para la guerra, dice, como todos sabéis, el viejo aforismo del prudente Rey, y convengamos, señores, en que trece siglos de existencia no fueron suficientes a desmentirlo.

Sólo el fuerte es respetado: por su virtud el virtuoso, por su dinero el rico, el sabio por su sabiduría, que todas estas cualidades suelen rendir la voluntad de muchos hombres, pero la que rinde todas es la fuerza por autonomía, la fuerza de las armas: y la misma Ley es Ley, para la inmensa mayoría de las gentes incapaces de sentir el principio ético que la informa, tan sólo porque tras la ley está la fuerza.

Y pues esto es así, y no de otro modo, y la humana naturaleza está inclinada al mal, es éste, son los que de él hicieron las normas de su vida, quienes nos ponen en el caso de acudir a las armas para defensa del orden, sin el cual sería imposible la vida de los pueblos.

Mas es preciso, para sacarles de su error, demostrar a nuestros enemigos, que las armas, cuyo uso nos critican, no son tanto para la defensa nuestra, cuanto para la defensa de ellos; que no llevéis jamás al Somatén vuestras rencillas particulares que dejéis los provechos propios por los provechos comunes, que, llegado el caso, persigáis sin saña, acuséis sin odio, que tengáis valor, abnegación, cuerpo y espíritu dispuestos siempre a todo sacrificio.

siete y media del día 4 tocó la Banda, ha habido comunión general para los alumnos actuales del Colegio, administrada por el rector P. José Bielsa.

Estuvo muy concurrido el funeral solemne que a las diez se ha cantado por los fundadores, profesores y alumnos del Colegio difuntos.

Seguidamente se ha verificado el reparto de bonos a los pobres. Al cerrar estas líneas se celebra una velada en el teatro... De ella daremos cuenta mañana.

GRACIA.

Acordaos siempre en vuestras actuaciones, para hacerlas más humanas, de aquellos sabios consejos de nuestro buen caballero. «Al que has de castigar con obras no trates mal con palabras, pues le basta al desdichado la pena del suplicio, sin la añadidura de las malas razones.»

Basta para imitar este tipo moral, inspirarnos en las tradiciones de una nación que, como la nuestra, supo hermanar las más diversas cualidades. La Justicia que castiga, con la tolerancia que perdona. La dignidad que ennoblece, con la llareza que otras. La religiosidad que eleva el espíritu, sin la intolerancia que lo deprime. Los más altos ideales junto al sentido práctico de las cosas.

Todas ellas culminan a través de los tiempos en los personajes más representativos de nuestra historia. En todos podemos hallar esa mezcla de soldado y ciudadano, que constituye la esencia de nuestro instituto.

¿No es el Cid el iniciador de nuestra nacionalidad? Pues hojead su Poema. No veréis en él los hechos hiperbólicos, los cuentos de gigantes, el orgullo ampuloso de los caballeros galos, cuyas trompas de guerra se oían a centenares de leguas, y sus espadas que tajaban los montes.

Ni son los nuestros como los paladines germánicos, que resucitan la antigua mitología, hablan de igual a igual con sus dioses, pelean con dragones, y desencantan los milenarios habitantes de encantados castillos.

Tampoco son frios como los poemas nórdicos, frialdad que no bastan a templar las oleadas de sangre friamente derramada.

Ni son místicos unas veces, y otras francamente inmorales, como en otros pueblos vecinos.

Nuestro héroe es más sencillo; lo mismo cuida de las tierras, y cobra las máquinas de sus molinos de Vivar, como, vestidas las mallas y cabalgando al frente de sus mesnadas, hace reyes prisioneros; y en medio de las fatigas del campamento, bravamente repartidas con aquellos rudos compañeros, se acuerda constantemente de su familia, amparada por la leal amistad del Abad de Cardaña; y no sueña con princesas encantadas, sino con su mujer y sus hijos, que andando el tiempo serán los continuadores de sus hazañas. Y cuando su amor a la Justicia le lleve a tomar juramento a su rey, y de él merezca el destierro, sabe olvidar las amarguras de

éste con la dulzura del perdón.

Ye quisiera que vierais en él, como lo veo yo, no al caballero de la tabla redonda, ni a los históricos caballeros teutónicos, ni mucho menos al innoble tipo de condotiero, sino al señor cristiano, que inicia con los actos todos de su larga vida la actual democracia, que ama a su pueblo, y de él es correspondido cuando le hace exclamar en su expatriación: ¡Oh qué buen vasallo si hubiera gran señor!

Nuestra institución desciende directamente de aquellos somatenes que ya en los tiempos de nuestro rey aragonés, don Pedro III, hicieron repasar las fronteras a las innumerables huestes de Felipe el Atrevido. Pero si pudieron vencer sus ejércitos, supieron también respetar la Majestad caída, cuando humillada, enferma y moribunda, volvía a su país.

Sois hermanos de la santa Hermandad, la de las recias cueras y las rojas cruces, que con sus esdas y ballestas limpiaron de bandoleros los campos de Castilla.

Venis en línea recta de aquellas milicias ciudadanas, que combatiendo, unas veces a la ensoberbecida nobleza, y siempre a nuestro enemigo secular, echaron los cimientos de nuestra nacionalidad, Milicias las más famosas; todo hierro. En un cabo la espada que mata para defender la vida; en el otro, la reja del arado, que hiere la tierra para sustentar aquella, o la herramienta del trabajo que la ennoblece y dignifica; y entre los dos, los brazos, también de hierro, dispuestos siempre a abrazar toda causa honrada y generosa.

Y ¿qué otra cosa sino antecesores nuestros fueron los Menjes soldados de las Ordenes militares? Todos sabéis su origen; proteger a los peregrinos que de todas partes del mundo cristiano venían, atravesando el norte de España, a visitar el sepulcro del Apóstol Santiago en Compostela, y luchar contra los árabes, detentadores de nuestra independencia. Y si en tiempos de guerra hicieron famoso su célebre mote: «Rubet ensis sanguine arabum» «la espada siempre llena de sangre de árabes», en las treguas de aquella, desceñido el arnés y metidos en su burdo sayal, castigaron su cuerpo con ásperas penitencias. Siempre el sacrificio, y esperar su última hora para dar, como decía el poeta.

El alma a Dios, el cuerpo a los gusanos

Calada sobre el rostro la capucha Y con un crucifijo entre las manos.

Sólo un pueblo así formado en la dura escuela de renunciamiento y sacrificio mientras la gestación de su independencia, pudo acometer la más heroica, la más trascendental de las empresas: la conquista y colonización de América. Dios, sin duda como premio a la fe, a la austeridad de aquellos hombres, quiso albergar unidos en sus corazones el ideal religioso que los mantuvo serenos en un medio tan hostil, el valor militar para vencer a los enemigos, y la virtud ciudadana, creadora de pueblos.

No fué aquella obra magnífica, ni en sus preparativos, ni en sus comienzos, ni en su ejecución, una empresa puramente militar. Ya en los tiempos de la Regencia de nuestro don Fernando el Católico, las naos que pasaban a Indias llevaron más simientes y animales reproductores, que pólvora: más instrumentos de trabajo que armas de guerra: y en el rol de pasajeros, (como diríamos hoy) había tantos profesionales, menestrales y labradores, como soldados.

Es conmovedor seguir en su peregrinación a través de los desiertos de Chile, al heroico Pedro de Valdivia. En aquellas duras jornadas hubo de todo: frios y calores extremados, imponderables peligros, sed abrasadora, recias hambres: y todo lo dieron, su valor, su esfuerzo, su sangre... todo, menos los granos de dorado trigo que llevaba consigo para sembrarlos allí donde asentaran sus bravos corazones, y dar el primer pan a la futura colonia.

¡Qué aquellos hombres mataron! Ciertísimo. ¿De qué otro modo podían imponer su civilización a pueblos salvajes antropófagos muchos de ellos, sino por la fuerza de las armas? Pero mataron para cumplir los altos fines que les encomendó la Providencia, y para defender sus vidas; y esto logrado, viene la imponderable labor de la colonización, si menos brillante, más eficaz.

Es entonces cuando el apuesto Cortés reedifica México y cien pueblos más; y el viejo Pizarro que pone en preparar los materiales para su querida ciudad de los Reyes el mismo empeño, igual cuidado, que en adobar sus armas y sus corazones para el paso de los Andes; y suelta la espada para plantar como un viejo patriarca los naranjos en los patios de sus cosas de Lima. Este ejemplo lo

MANUEL BENEITEZ

— CAMISERÍA FINA —
EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18
MADRID

siguen cien conquistadores. Todos ellos demostraron al mundo poseer aquella hermosa cualidad, patrimonio de razas próceres y escogidas, que todo militar de limpio abolengo moral debe cultivar: supieron morir, que no es lo mismo que saber matar.

Y cuando en pleno Renacimiento nuestras gentes de armas hacen sonar sus espuelas en las losas de todas las ciudades de Europa, y se envuelven, como en un nimbo de oro, con el polvo que sus pies levantan por todos los caminos del mundo, supieron templar la crueldad, el desprecio a la ajena y a la propia vida, que aquella época llevó a las costumbres, con la religión reciamente formada en la Reconquista, y hondamente sentida, y con la poesía, que limó las asperezas propias de su azaroso vivir.

Es una pléyade de soldados poetas que comienza con mosen Diego Valera, que rompió lanzas en Dijón, y peleó en Austria y en Bohemia y en Italia, y recreó más tarde con la gracia y donosura de sus escritos, como antes admiró con el brío de sus armas. Y Jorge Manrique, en cuya trágica y temprana muerte se hallaron juntos, cerca de aquel corazón siempre fiel a su reina, sus postreros versos, *flores de ingenio*, y los rojos claveles de su sangre preclara, *flores de lealtad y sacrificio*. Y nuestro don Juan Fernández de Hajar, que así alterna con las musas, como maneja las armas por su rey en las guerras de Sicilia. Y el dulce Garcilaso, y el inmortal Cervantes, y Lope de Vega, el coloso, y Calderón de la Barca, teólogo en ocasiones, el de la honrada y sana democracia. Siempre, vencedores o vencidos, supieron poner en sus actos un sello de tolerancia, de distinción, de conformidad con el destino, por nadie superado.

Vencedores en Breda, tienen el gesto, noble y acogedor, sencillo y magnífico a un tiempo, del marqués de Espinola, aquel ademán con que parece decir a su enemigo: «No os avergoncéis por esta derrota, quizá mañana seáis vos el vencedor; aunque señores, somos criados de otro más alto Señor, y El solo sabe de nuestros destinos.»

Vencidos en Rocroy, no manchan sus labios con la sucia palabra de Cambrone en Waterloo. A la pregunta del Gran Conde, «¿Cuántos érais al comenzar la batalla?» contesta el oficial español moribundo: «¡Contad los muertos!» Estas pocas palabras os explicarán mejor que cien libros la enorme envergadura moral, la limpia ejecutoria del valor, de hidalguía, de virtud, en aquellos nuestros antepasados.

Pero ¿a qué fatigar la Historia, si tenemos en el hombre que nos gobierna la más cabal encarnación de aquellos legendarios caballeros, de aquellos claros varones, que tan alto supieron poner el nombre de España en la ancha

plaza del mundo? Como todos fué soldado e hizo a la patria la ofrenda de su sangre; como los mejores fué fundador de pueblos, que más difícil es reconstruir que fundar. Y diréis ahora: ¡Pero no fué poeta! Si que lo es, y de la más alta poesía, la que rima las acciones, no las palabras. Nadie como él reúne las cualidades, no ciertamente exentas de defectos, del pueblo español. Algún día dirán: «Gobernó como Trajano, discurre como Séneca» ¡y rió, sí, rió con todo, con luz de su bendita tierra, con su aire, con sus flores, con nuestra religión, de la que aprendió a no esperar todo de este mundo, y por eso puede reírse de él sin amargura, con la tranquilidad de conciencia, que no puede acusarle, en tantos años de mando, de haber derramado una sola gota de sangre, ni haber causado un mal irremediable.

Señores, pidamos a Dios guarda de la vida de nuestro Rey, de nuestros gobernantes. Dios haga que nuestra patria sea enaltecida.

Y pensemos siempre, en todo momento, que por encima de nuestras rencillas, de nuestras miserias, de nuestras pasiones, está el honor de madre común, nuestra honrada y vieja España.

LUIS MONZON.

Convocatoria

Compañeros: Se convoca a Junta general extraordinaria para el día 6 del corriente, a las once horas de la mañana, con el siguiente orden del día.

- 1.º Cooperativa de Consumo.
- 2.º Socorro a los socios por defunción.
- 3.º Domicilio social.
- 4.º Propositiones generales.

La Directiva de la Sociedad de Oficios Varios

NOTA.—Por la importancia de esta reunión, se encarece como buenos compañeros vuestra asistencia.

En La Campana

Tiene V. ocasión de comprar el traje de estambre, para caballero, que necesitará para la próxima temporada.

Si consulta precios, adquirirá un traje de inmejorable calidad a un precio increíble.

GACETILLAS

AMA se necesita para criar en casa de los padres.
Razón, en esta Administración.

Han sido denunciados: Manuel Moreno Lázaro, de Monreal de Campo y Miguel Collao Godina, de Valdealgordón, por infracción al Reglamento de circulación urbana e interurbana.

El vecino de Mas de las Matas José Blasco Royo, ha sido denunciado al inspector de Transportes por llevar viajeros en una camioneta sin autorización para ello.

Notas de Sociedad

Llegaron de Madrid la distinguida esposa y bella hija del delegado de Hacienda de esta provincia don Francisco de Asís Delgado.

— De Londres, donde permaneció una temporada perfeccionando su conocimiento del idioma inglés, regresó a Madrid Piko Torán Peláez, hijo de nuestro querido amigo don José.

— Ayer saludamos al propietario de Fortanete don Rafael Herrero.

— Marchó a Arcila el capitán de Ingenieros don Isidro Calvo.

— Hemos tenido el gusto de saludar al farmacéutico don Jaime Galindo, que llegó de Villafranca.

— Salió para Olba el médico don Fermín Bonilla.

— Acompañado de su señora y bellas hijas ha salido para Zaragoza, y de allí dirigirse a Barcelona, el director del Hospital provincial don José Teresa.

— Marchó a Cedrillas don Juan Latorre, de Montalbán.

— Pasó unas horas entre nosotros el director de la Azucarera de Santa Eulalia don Sebastián Zaldivar.

— Regresó a Mosqueruela el médico don José Gimeno.

— Para asuntos matrimoniales estuvo ayer en la capital el registrador de la Propiedad de Mora de Rubielos don Cosme Fuster, acompañado de su amigo don Ramiro Vicente.

— Salió para Valencia con su esposa e hijo el farmacéutico don Saturnino Villarroya.

— Regresó de Alcañiz don Angel Romance, del comercio.

— Hálese enferma la hija del funcionario de Hacienda don Magin Polbach. Celebraremos se mejoría.

Inspección de Vigilancia

Mariano Casinos Gómez ha manifestado en esta Jefatura de Policía que dentro de su carro halló una cartera con varios recibos y certificaciones, suponiéndose sea la robada ayer en el Parador del Vidrio a Pedro Gómez Asensio, vecino de El Cuervo.

Ha aparecido la cartera, pero no las 600 pesetas que contenía ni el autor que la sustrajo.

GRAN HOTEL ZARAGOZA

Doscientas habitaciones. - Doscientos cuartos de baño. - Teléfonos en todos los cuartos - Restaurant. - Grill-Room. - Excelente cocina. - Salón de Fiestas-Hall. - Gran Orquesta. Confort. - Elegancia. - Precios moderados.

Inauguración el día 10

Zona de Reclutamiento y Reserva de Teruel, número 26

Orden de la misma del día 5 de octubre de 1929

Art. 1.º Mañana a las nueve y media la fuerza de esta Zona al mando del suboficial de servicio oírá misa en el Convento de Santa Teresa (Carmelitas Descalzas).

Art. 2.º A las diez horas del día de mañana el oficial de semana dará una conferencia a la tropa de esta Zona tratando en ella sobre los extremos a que se refiere la orden de la plaza del día 3 de febrero último.

Art. 3.º Invitado por el Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital a la inauguración del campo de Aviación que tendrá lugar mañana a las once horas, por el comandante mayor se nombrará una comisión de un capitán y un subalterno, que con el teniente coronel don José Iturralde Carbó, la integrarán, los cuales a las diez y cuarto se hallarán en el Paseo de la Infanta Isabel, punto de reunión de las comisiones. (1)

Art. 4.º En el día de hoy a las veinticuatro se detendrá una hora la marcha del reloj, dando con ello cumplimiento a la orden general de la Región del día 2 del actual.

Art. 5.º El lunes día 7 a las once y media todos los señores jefes y oficiales se hallarán reunidos en la Sala de sesiones de la Junta de

Clasificación, con el fin de celebrar la fiesta del Libro Español sobre el que disertará el capitán don Luis Fernández Gomila.

Artículo 6.º Con el mismo objeto y con la debida participación el oficial de Servicio tendrá reunidos en dicho local a las Clases e individuos de esta Zona.

El coronel, Ortega (rubricado). Comisión a que se refiere la orden del día de hoy.

Capitán don Luis Aizpuru Reynoso y teniente don Faustino Berzosa Lorente.

Servicio para la semana entrante:

Teniente don Faustino Berzosa Lorente, semana.

Capitán don Francisco Laguarda Bernal, imaginaria.

Clases: Suboficial don Marcial de la Granja Casado, semana; suboficial don Jerónimo Conejero Garbía, imaginaria; el comandante mayor D. José del Olmo, (rubricado). Comunicada. El teniente ayudante, Faustino Berzosa, (rubricado).

(1) N. de la R.—Como advertimos en otro lugar, la inauguración del Campo de Aviación ha sido aplazada.

Se venden noventa ovejas de cría para Avenida de Zaragoza. José Asensio, Teruel.

Dulce de Membrillo

CALIDAD SUPERIOR

1'60 PESETAS KILO

CONFITERIA MUÑOZ

5 octubre de 1929

Esta noche a las diez y media, después del Consejo de Ministros, sale para Barcelona el jefe del Gobierno, con el coronel Kindelán quien también embarcará con el Rey para presenciar las maniobras navales.

EL PRESIDENTE A BARCELONA

Madrid, 5.—A las diez y media de esta noche saldrá el presidente del Consejo de Ministros para Barcelona.

Le acompañarán el jefe superior de Aeronáutica militar coronel Kindelán.

Como se sabe el jefe del Gobierno y el señor Kindelán embarcarán con don Alfonso XIII para presenciar el desarrollo del último supuesto de las maniobras navales.

UNA INVITACIÓN DEL PRESIDENTE

Madrid, 5.—El marqués de Estella invitó hoy a almorzar al nuevo consejero de la Embajada española en Buenos Aires y señora.

EL ENTIERRO DEL MARQUÉS DE CARTAGENA

Madrid, 5.—Esta tarde fué inhumado el cadáver del marqués de Cartagena en la Sacramental San Isidro.

Al piadoso acto estuvieron presentes varios señores académicos y de la aristocracia además de los familiares del finado.

LOS REYES EN BARCELONA

Barcelona, 5.—SS. MM. don Alfonso y doña Victoria inauguraron esta mañana el pabellón real de la Exposición.

Las augustas personas fueron recibidas, entre otros, por los señores Benlliure y Benedito.

Los ilustres artistas pusieron de relieve ante los Reyes la importancia histórica de lo contenido en el Pabellón, en el que se exponían objetos pertenecientes a Carlos V. y a épocas anteriores.

Los Reyes visitaron después el Museo del Teatro, donde examinaron valiosísimos autógrafos de nuestros más insignes autores dramáticos, como Calderón, Lope de Vega y otros.

Mañana embarcará el Monarca para asistir a las maniobras navales.

VIAJE DEL MINISTRO DE TRABAJO A GINEBRA

Madrid, 5.—Probablemente el ministro del Trabajo marchará el mes próximo a Ginebra al frente de la Comisión española que asistirá al Congreso del Trabajo que celebrará el día 10 de noviembre.

LA ESCUADRA A LA VISTA

Barcelona, 5.—Todavía no ha llegado a este puerto la escuadra, pero se tiene ya a la vista.

A ROMA

Madrid, 5.—Han salido para

Roma los arzobispos de Valladolid y Palencia.

EL CONSEJO DE HOY

Madrid, 5.—Esta tarde a las 6 se reunieron los ministros en consejo.

En el momento de telefonar, los ministros continúan reunidos.

Las maniobras navales

MOVIMIENTO DE BUQUES Y AVIONES

Palma de Mallorca, 5.—Han llegado los cruceros «Blas de Lezo», «Méndez Núñez» y «Sánchez Bacaraitzegui», y los destructores «Velasco» y «Lazaraga».

La mayoría ha renovado la provisión de combustible y han quedado aquí.

Siguen en este puerto los hidros que dejó el «Dédalo».

Ibiza, 5.—Fondeó la motonave «Infanta Cristina».

A bordo llegó el ministro de Marina con su Estado Mayor.

En Codola quedaron los acorazados y otros buques, y para Mahón salieron los submarinos «C» y «B».

Fondearon varios cruceros.

El contraalmirante Suances celebró una larga entrevista con el ministro.

MANIOBRAS NAVALES Y TERRESTRES

Madrid, 5.—El señor Kindelán marchará esta tarde a Barcelona para embarcar al mismo de presenciar el desarrollo de los dos últimos supuestos encomendados a la escuadra en las maniobras del Mediterráneo.

En éstas toman parte, como se sabe, además de los hidros de la Aeronáutica naval, buen número de hidroaviones militares, y que últimamente ha llegado a Cartagena para cooperar en los dos últimos supuestos tácticos el trimotor «Junker», de gran bombardeo.

También cooperará la Aeronáutica en las maniobras militares que se van a derrollar a partir del día 5 en la provincia de Toledo.

Intervendrán en ella dos escuadrillas de aviación y una unidad aerostera.

En breve se pondrán a la venta las maravillosas aguas medicinales de «EL PARAISO» de MANZANERA.

Ayuntamiento

Esta mañana se reunió la Comisión Permanente del Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde accidental, en sesión ordinaria despachando asuntos de trámite y de escaso interés.

La sesión duró breve tiempo.

EN LA EMBAJADA SOVIÉTICA DE PARÍS

El consejero de la Embajada, su esposa e hijos secuestrados

El diario parisiense «Le Matin» da cuenta de un grave incidente que se produjo ayer en el edificio que ocupa en la calle Grenelle la Embajada de U. R. S. S.

El primer consejero de la Embajada y encargado de Negocios, Besedowski, después de una violenta discusión con un enviado extraordinario de la Checa — quien le intimó la orden de marchar inmediatamente a Moscú para dar cuenta de su gestión, de la que el Gobierno soviético parece descontento— fué secuestrado en una habitación de la Embajada, bajo la amenaza de un revólver.

No obstante, Besedowski logró escapar, dirigiéndose a la Policía francesa en demanda de ayuda para que fueran puestos en libertad su esposa y sus hijos, encerrados también por el agente de la Checa.

Las autoridades de Policía estimaron que, en ausencia del embajador, el privilegio de extraterritorialidad podía ser levantado a petición del primer consejero de la Embajada, y penetraron en el edificio, del que salieron acompañando a la esposa y los hijos del diplomático en cuestión.

Este se ha instalado en unión de su familia en uno de los hoteles más céntricos, cuyos alrededores están vigiladísimo.

Una obra de arte

Se encuentra en nuestra ciudad el célebre y laureado escultor valenciano don Venancio Marco que ha venido para hacer entrega de una magnífica imagen [de la Virgen del Pilar, adquirida por suscripción popular, con destino a la iglesia de San Andrés.

Esta primorosa obra de arte, en la que el señor Marco ha dejado impresas sus extraordinarias dotes de exquisito artista escultórico, se halla expuesta en uno de los escaparates del comercio de los señores Ferrán.

Reciba el señor Marco nuestra felicitación por el acierto y pulcritud que ha puesto en la ejecución de su bella obra.

HACIENDA

A los alcaldes de San Martín y Torres se les devuelve por esta Delegación los presupuestos municipales para su rectificación.

GOBIERNO CIVIL

En este Centro no se nos ha facilitado más noticias que la siguiente: Que por no ostentar en sus vehículos la placa acreditativa del pago de la Tasa de rodaje, han sido denunciados Joaquín Prats Segura, de Morella (Castellón); Vicente Domenech Godes, de Cretas y Fernando Miralles Toda, de Hospitalet del Infante (Tarragona).

En una aldea de la Mandchuria aterrizaron felizmente los aviadores francese, Costes y Bellonte, según un despacho de Osaka.

CURTIUS, SUCESOR INTERINO DE STRESEMANN

Berlín, 5.—Se esperaba que Muller fuese el encargado de la cartera de Negocios extranjeros.

Al conocerse la designación de Curtius los comentarios y la sorpresa han sido generales.

La «Gaceta del Voss», hablando de la cuestión, dice que la designación interina del señor Curtius obedece a que éste no solamente era amigo político y personal del señor Stresemann, sino que además era uno de sus colaboradores más íntimos, siendo consultado por aquél con frecuencia acerca de sus proyectos y propósitos.

«Entre los señores Stresemann y Curtius existió siempre el más perfecto acuerdo, y el primero no hubiese deseado seguramente otro sucesor que el señor Curtius.

Ante la proximidad de los debates que se han de verificar en el Reichstag, el canciller Muller ha creído necesario sin duda este nombramiento».

TRASLADO DEL CADÁVER

Berlín, 5.—Esta noche será trasladado el cadáver del señor Stresemann desde el ministerio de Negocios Extranjeros al Reichstag.

POSIBLE SUSTITUTO

Berlín, 5.—Se señala al embajador de Alemania en París como posible sustituto de Stresemann en la cartera de Negocios Extranjeros.

CONFERENCIA

Berlín, 5.—Han celebrado una detenida conferencia el canciller Muller y el jefe del estado señor Hindenburg.

PRESOS SUBLEVADOS

Canon City (Colorado), 5.—Los reclusos de la penitenciaría del Estado se amotinaron el jueves último dando muerte a tres de sus guardianes.

Hasta ayer los reclusos seguían siendo dueños de la prisión y reteniendo a los 18 guardias que habían secuestrado.

Como pidiesen aquéllos la libertad y les fuese negada por el gobernador dieron muerte a varios de los secuestrados.

Canon City.—Los presos amotinados han arrojado por las ventanas de la prisión los cadáveres de cuatro de sus guardianes.

La policía y los paisanos armados hicieron fuego contra los presos, volando además con dinamita la puerta principal de entrada.

Entre guardianes y paisanos resultaron once muertos y más de veinte heridos.

Se ignoran las bajas que hay an podido tener los revoltosos.

Ayer a última hora de la tarde salió del interior del edificio uno de los guardianes, sin encontrar resistencia de ninguna clase, y

manifestó que todos los cañoneros se habían suicidado.

MAC DONALD EN NUEVA YORK

Nueva York, 5.—Llegó el primer ministro inglés señor Mac Donald, a quien se le ha dispensado un recibimiento solo comparado al de Lindberg.

Al desembarcar, lo que hizo inmediatamente, fué recibido con grandes aclamaciones.

En el Ayuntamiento el alcalde le dió la bienvenida, y le dijo que el pueblo norteamericano esperaba muchos frutos de aquella visita del primer ministro inglés.

Mac Donald contestó que las banderas de los Estados Unidos y de Inglaterra irían unidas por los rincones más apartados del planeta en bien de la Humanidad.

MINISTRO HERIDO EN ACCIDENTE

Varsovia, 5.—El ministro de Negocios Extranjeros Zelwsky, con el coche que conducía él mismo, sufrió un grave accidente, del que resultó con heridas gravísimas en los hombros y la cabeza.

EN UN TAXI SON ENCONTRADOS DOS CADAVERES

Londres, 5.—Comunican de Junningdale, que en la madrugada de ayer fueron hallados en un taxi los cadáveres de una señora y un caballero de nacionalidad francesa.

Ella se llamaba Claire Prenure y él se apellidaba Jourmet. Se cree que se trata de un crimen.

ESTADO DE LA PRINCESA LUISA

Londres, 5.—El estado de la princesa Luisa es cada vez más satisfactorio.

COSTES Y BELLONTE, SALVADOS

Paris, 5 (urgente).—Despachos recibidos de la Mandchuria dicen que los aviadores franceses Costes y Bellonte, cuya suerte había inspirado tanta inquietud, han aterrizado felizmente en Kowchinza, aldea de Mandchuria.

En breve se pondrá a la venta las maravillosas aguas medicinales de «EL PARAISO» de MANZANERA.

ANUNCIO

Se necesita médico para visitar a vecinos de Cedrillas, el Pobo y Montegudo, con residencia en Cedrillas y siete mil pesetas de sueldo.

Los que deseen prestar el servicio se dirigirán a don Ramiro Redón y don Victoriano Conejos, de Cedrillas.

El servicio y el contrato es particular, sin que afecte en nada a los otros de carácter oficial, pues están cubiertas las titulares y particulares que existen en dichos municipios.

El Presidente,
MANUEL MARTIN.

... RECAMBIOS Y ACCESORIOS AUTO ...

Aceites, Grasas y Neumáticos de las mejores marcas

JOAQUIN TOMAS

Especialidad en repuestos para FORD y CHEVROLET

Colón, 23. VALENCIA. Teléfono 14.658

Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN)

CAJA DE AHORROS

(BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCIÓN DEL ESTADO)

LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por 100.
LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).
IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4 por 100.
CUENTAS DE AHORRO: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero).

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

JOSÉ MARIA RIVERA

CAJA DE PENSIONES

PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero).
PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia.
PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras).
CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras)

Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho a PENSIÓN DE INVALIDEZ

-Garage PATRIA-

Taller de reparaciones :: Autos de alquiler

HUDSON - ESSEX

Concesionario y agente:

PEDRO LOZANO

Plaza del Seminario, 6. Teléfono 22

SECCION DE ELECTRICIDAD: Reparación de dinamos, magnetos, motores de arranque, acumuladores y todo lo concerniente a la parte eléctrica del automóvil.

CARGA DE BATERÍAS
VULCANIZACIÓN de CÁMARAS y NEUMÁTICOS



Este flagel familiar que
sufre y hace sufrir
se cura
tomando

CARNE LÍQUIDA
del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO

Inyecta vida, energía, estimula el apetito y reduce el estómago. Es pepetona de carne de buey científicamente digerida.

La mejor y mayor superalimentación en la menor cantidad de producto: cada cucharada equivale a un excelente filete

Los personas muy débiles que experimentan aversión a los alimentos, la toman sin repugnancia... dictaminan los eminentes Dres. Bosch, Murillo, Cervera, entre otros

Cada gota es un átomo de vida

Juan Fernández Huidobro

MÉDICO

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

Amantes, 11, 2.º

Su periódico?

El Mañana

Porque en él hallará V. amplia información de todo cuanto pueda interesarle.

Porque su sección de publicidad le enterará a V. de cuanto necesite.

Porque su contenido literario de selectas firmas servirá de instrucción y solaz a su espíritu.

TALLER

DE

Calderería

Y

Soldadura Autógena

DE

Francisco Terrasa

Guillén de Castro, 39
VALENCIA

Representantes

activos con referencias o garantía, se solicitan para la venta de productos del cerdo. Dirigirse a Roldós-Tiroleses número 57, Vergara 11 Barcelona.



Util y agradable

La fotografía «Kodak» es un bello arte que ilustra y fascina, y tiene además la ventaja de que puede practicarse sin molestia ni aprendizaje.

Adquiera Ud. un

“Kodak”

y podrá fijar en las bellas instantáneas que con él haga, las mil divertidas y emocionantes escenas que a cada paso se presencian en la vida.

En el establecimiento de

Benjamín Blasco

Joaquín Costa, 24

TERUEL

hallará «Kodaks» desde 48 ptas.

Vea el 2 toneladas SANFORD GARAGE ARAGON

TALLER DE CARROCERÍAS DE JOAQUIN CATALAN CAMINREAL

CONSTRUYE toda clase de carrocerías de camiones y camionetas a precios económicos — Pidanse presupuestos

¿Piensa V. visitar Teruel?

NO DEBE DE HOSPEDARSE EN EL

HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrará soleadas y confortables habitaciones con hermosas vistas, agua corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos.

AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES
NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO

NUEVA GRAFICA

Impresos - Timbrados en relieve
Libros - Catalogos - Revistas
Trabajos Comerciales
Etiquetas en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51
Teléfono 33029
MADRID

LA SEMANA RELIGIOSA

CONSOLADORA APROBACION

No es que nadie de los que andamos metidos en el campo social dudáramos ni por un momento de ella... Antes que este documento que de Roma nos llega sobre las asociaciones profesionales y su conveniencia, ya León XIII en su inmortal Código del trabajo, en esa Encíclica *De rebus novarum*, de la condición de los obreros, al hablar de los males sociales y de su remedio, dijo: «En último término, los patronos y los obreros pueden ellos mismos ayudar muy singularmente a la solución por medio de todas las obras propias para aliviar eficazmente la indigencia y efectuar una aproximación entre ambas clases. De este número son las sociedades de socorros mutuos; las diversas instituciones debidas a la iniciativa privada, que tienen por finalidad socorrer a los obreros, así como a las viudas y huérfanos, en un caso de muerte, de accidentes o de enfermedades; los patronatos que ejercen una protección bienhechora sobre los niños de ambos sexos, sobre los adolescentes y los adultos. Pero el primer puesto pertenece a las corporaciones obreras que en sí abrazaron poco más o menos todas las obras. Nuestros antepasados experimentaron durante largo tiempo la benéfica influencia de las corporaciones, pues en tanto que los artesanos encontraban en ellas ventajas inapreciables, las artes, como una multitud de monumentos lo proclamaron, tomaron de ellas un nuevo lustre y una vida nueva.»

Por tanto bien seguros estábamos, a pesar de cuanto se ha temido que luchar, a pesar de la oposición y de la indiferencia que acompañaron a los primeros sembradores de estas ideas, en todas partes, a pesar de los obstáculos que hubo que romper y soslayar, bien seguros estábamos de que nos movíamos en un terreno completamente aprobado por la autoridad indiscutible de la Iglesia y que la labor que lenta pero sólidamente se venía realizando para agrupar en asociaciones profesionales a los obreros, y a las obreras, y a ellas me refieren especialmente, merecía el apoyo y la bendición del Vicario de Cristo... Si no hubiese sido por esta seguridad, cuántas veces hubiéramos muchos soltado el arado que iba abriendo surcos en tierras algo improductivas y nos hubiésemos cruzado de brazos cansados de una empresa en que cada paso era una piedra o era una espina que nos hería el alma y nos hería el corazón.

Pero la voz del Papa resonaba constantemente en nuestros oídos. Como había resonado antes el eco dulcísimo de la palabra divina

que se compadecía del pueblo... y que más tarde nos dejó como mandato supremo que nos amásemos los unos a los otros como El nos había amado... y seguíamos abriendo surcos, todos los «sociales» y caminábamos animosos sin pensar en los guijarros y abrojos del camino.

De este modo la labor se fué haciendo... La semilla fué prendiendo... Hoy ya no extraña a nadie el oír hablar de agrupaciones profesionales...

Pero como todavía el ambiente no aparecía todo lo despejado que era de desear, y como existían muchos católicos que no querían darse cuenta de la importancia de estas asociaciones, el documento dirigido a los católicos de Lille y a su Prelado, ha venido a robustecer la acción de los que de este sector nos ocupamos y a dejar muy bien sentada la importancia y la urgencia de las agrupaciones profesionales.

Sin embargo, confieso que cuando leí el documento echaba de menos algo que más tarde ha venido a completar en forma tan consoladora la aprobación de la Iglesia: ya «El Debate» dijo en qué había consistido se involuntaria omisión, y reprodujo las frases que muchos, sin duda, buscábamos con afán.

Estas frases son las siguientes: «En cuanto a las Asociaciones obreras, bien que su objeto sea el de procurar ventajas materiales a sus asociados, merecen sin embargo una aprobación sin reservas, y deben ser consideradas como las más propias de todas para asegurar los intereses verdaderos y durables de sus miembros, aquellas que se hayan fundado tomando por base principal la Religión Católica y sigan abiertamente las direcciones de la Iglesia. Nos lo hemos declarado frecuentemente cuando se ha ofrecido la ocasión en un país o en otro. De aquí se sigue que es necesario establecer y favorecer de todas maneras este género de Asociaciones confesionales católicas, como se las llama en los países católicos, primero, y también por doquiera parezca posible subvenir por este medio a las diversas necesidades de los asociados».

Claramente, con esa claridad que emana siempre de la Iglesia, se ha producido ésta en una materia de suyo batalladora... Yo no voy a entrar en discusiones con nadie... Siga cada cual su camino que emprendió con entera buena fe... Pero, cuando se ha tenido que luchar en pro de una idea que ahora tan rotundamente aprueba la autoridad eclesiástica; cuando ga oído uno decir no pocas veces que ese no era el sendero apto

para llevar a cabo obra sindical de importancia, y ahora la Iglesia, Roma, dice que deben de considerarse como las más propias de todas para asegurar los intereses verdaderos y durables de sus miembros, *las Asociaciones obreras* que se hayan fundado tomando por base principal la Religión Católica y sigan abiertamente las direcciones de la Iglesia; cuando el Papa, el Vicario de Cristo, declara haberlo dicho frecuentemente, siempre que se le presentó ocasión; cuando añade que es necesario establecer y favorecer de todas maneras este género de Asociaciones católicas... entonces... al recordar muchas nubes en el horizonte de los años vividos, al recordar no pocas amarguras pasadas, y al ver con cuánta solidez se asentaba la labor realizada en la roca de la Iglesia, el corazón se dilata, una gratitud inmensa llena el alma y al declinar ya, por lo menos empezando a declinar, en el camino de la vida, se siente uno impulsado a exclamar ese *nunc dimittis*, de los que iucharon y penaron por lo que al fin consiguieron... ¡La sindicación obrera, pero sindicación a base de mucha vida católica, de mucha savia espiritual que la hiciera fuerte, inconvencible, que sanara las almas a la vez que mejorase los cuerpos, que pusiera destellos de paz y de amor a la vez que de justicia en esas existencias de hermanos nuestros! Este fué el programa de muchos... Esta la empresa de muchas cuando hace años comenzamos a actuar...

La aprobación de la Iglesia, tan categórica, tan rotunda, tan concreta, es algo que hace olvidar por entero la batalla librada y las heridas recibidas y llena el alma de un consuelo que es la recompensa mayor a que ninguno de nosotros podíamos aspirar.

MARÍA DE ECHARRI.

Los cultos de la semana

Día 6, domingo 20 después de Pentecostés, color verde y rito semidoble. El Evangelio tomado del capítulo 4.º de San Juan, nos relata el milagro que hizo Jesús curando el hijo de un magnate de Tafarnansa de fiebres, al hacerle él como Padre la petición y rogarle que fuera a su casa. Mas al asegurarle Jesús que su hijo vivía, marchóse a su hogar y como preguntara a sus criados que salieron a esperarle y le dijeron que el hijo estaba bueno y comprobaba que había curado a las siete del día anterior que era la hora crítica en que Jesús le había dicho, que su hijo vivía; reconoció el milagro y creyó en Jesús con toda su casa.

Esta es la conducta que racionalmente debemos observar nosotros con Jesús pagándole un

La Fábrica de Mosaicos del Vaticano

Al Pontífice Sixto V se debe la fundación del primer estudio o taller de mosaicos en Roma que dió origen a la famosa y admirable fábrica de San Pedro que actualmente constituye la más importante fábrica del mundo.

En 1825, el Papa León XII cedió para dichos talleres un local adecuado dentro del mismo Vaticano, cerca del patio de San Dámaso, donde actualmente se encuentran.

En la Fábrica de San Pedro el difícil arte del mosaico ha adquirido una perfección insuperable. Verdaderas joyas de incalculable valor salen de manos de sus artistas, obras que van a decorar y enriquecer los palacios y museos de todo el mundo.

poco los inmensurables beneficios que nos dispensa.

Hoy en San Pedro hay Jubileo de las doce de la pasada noche hasta de la que sigue en honor de la Santísima Virgen del Rosario, en cuyo culto sigue el novenario como dicen los anuncios extendidos y hay procesión esta tarde.

Hay conmemoración de San Bruno fundador.

Día 7, se reza de la Santísima Virgen del Rosario, rito de segunda clase y color blanco con conmemoración de Santos Marcos, Sergio y compañeros mártires en las misas privadas.

Día 8, Santa Brígida, viuda, doble y color blanco. Santos Simón, Benedicta y Pelagia.

Día 9, Santos Dionisio y compañeros mártires, semidoble y color rojo.

Día 10, San Francisco de Borja, confesor; semidoble y color blanco.

En la Catedral la misa conventual es de primera clase y hay sermón por voto en agradecimiento al Santo que con San Emigdio libró a la ciudad del azote de terribles terremotos con que se vió afligida desde 1759 a 1760. ¡Qué poco agradece el Terrenal de hoy a estos Santos el beneficio que hicieron a nuestros padres en aquellas tribulaciones! ¡por qué no asisten a esta fiesta?

Día 11. Se reza de feria con rito simple y color verde. Nuestra Señora de Begoña, La Maternidad de Nuestra Señora; Santos Nicasio, Germán, Quirino y Placidia.

En la Catedral el oficio esta tarde se celebró como en las mayores solemnidades.

En San Andrés empieza el solemne novenario a Nuestra Señora del Pilar, con el detalle de los anuncios.

Día 12. Nuestra Señora del Pilar, patrona principal de Aragón con octava conmemoración.

Es fiesta de precepto y en la Catedral hay sermón en la misa conventual y Salve toda la octava Santos Serafín, Maximiliano y Salvino.

Todos los días del mes se reza el Rosario con Su Divina Majestad expuesto en la Catedral a las cuatro; en San Andrés y la Merced a las cinco y media y en Santiago, a las seis de la tarde.

Al cabo de años de estudios y de adelantos se ha creado una verdadera escuela de grandes maestros que se transmiten tradicionalmente los secretos artísticos de padres a hijos y de maestros a discípulos; así han conseguido dar el mayor impulso a este arte selecto que nació en el antiguo Oriente y al que el cristianismo ha dado su máximo esplendor.

La Escuela Vaticana ha conseguido grandes progresos en la perfección de los esmaltes, llegando a disponer de una extensa gama de matices graduada en 28.000 tonos.

En los talleres de la Fábrica hay establecida una exposición permanente de mosaicos, en la que figuran los modelos y ejemplares más importantes. El visitante puede contemplar obras que reproducen cuadros clásicos de los artistas célebres, y están reproducidos con tal perfección que se confunde la copia de mosaico con el cuadro original.

En el gran salón donde se admiran artísticos medallones, los retratos de todos los Pontífices de la Iglesia Católica, trabajan silenciosamente los maravillosos artífices casi escondidos entre las obras de arte que los rodean.

Entre ellos figuran los maestros actuales que ya gozan de justa reputación: Chiaserotti, Luciatti, Bellini, Cossio y Simonetti.

Además de estos salones, hay otras tres salas más pequeñas cuyas paredes están completamente cubiertas de mosaicos.

Desde estas salas se pasa a la cámara donde se conserva el horno antiguo que se utilizaba para fundir el vidrio y componer la enorme cantidad de esmaltes que, durante años, sirvió de base, o de materia prima, a los primeros artífices de los talleres del Vaticano.

En la actualidad los grandes artistas de la Fábrica de San Pedro tienen una enorme labor emprendida: la reproducción de una Virgen de Murillo; la copia de un Cristo de Guido René, la del cuadro de Cavallucci que representa a los Santos Processo y Martiniano; llevan a término unos cuadros de «naturaleza muerta» y un retrato del cardenal Hayes, arzobispo de Nueva York.

La última obra realizada es un cuadro grandioso que reproduce una Inmaculada de Murillo.

Esta Fábrica de Mosaicos del Vaticano fué sostenida por los Papas y constituye uno de los centros más representativos y elocuentes de la influencia del espíritu cristiano en la cultura artística universal.

P. PASOTTI.

ASPECTOS

LA EDAD DEL ORO Y LA EDAD DEL CRÉDITO

Guillermo Ferrero, el gran historiador, nos dice en uno de sus recientes artículos de *L'Illustration française* que está terminando la edad de oro. Esta edad de oro de que habla Ferrero, no es la metafórica de los poetas. Emplea dicha expresión en un sentido concreto y preciso, refiriéndose a la edad en que el oro ha sido a su parecer el gran instrumento de la prosperidad económica, del progreso y desarrollo de Europa y América. Más que edad de oro es la edad del oro.

No estará de más abrir aquí un paréntesis para decir que Guillermo Ferrero es una de las personalidades eminentes de Italia que ha quedado al margen del nuevo estado de cosas establecido en aquel país. La situación creada al escritor italiano disidente hace que Ferrero escriba principalmente en publicaciones extranjeras y que trate de temas generales que no se rozan con la actualidad política de su nación. Estos asuntos son los que no están vedados. La *fascificación* de Italia (el neologismo es algo duro, pero el hecho lo es más) ha suprimido la oposición y vigila toda manifestación no conformista. Por otra parte, Ferrero se siente probablemente atraído hacia dichos temas por su espíritu de historiador, aparte de las razones de prudencia explicable en quien vive en un país donde se ha impuesto un régimen *totalitario*, de unidad como la de una iglesia y que es al mismo tiempo una gran fortaleza de donde no es fácil salir. La visión amplia del historiador que contempla los sucesos actuales como parte de un proceso histórico, da a los trabajos de Ferrero, como periodista internacional, un interés y un atractivo no comunes.

Para el historiador italiano, la edad de oro o *del oro* de Europa empezó a mediados del siglo anterior. Coincide con el momento de las revoluciones. En 1848 se descubren los yacimientos de California. Unos veinte años después las minas de Africa del Sur. Hasta entonces la producción anual de oro, conseguida mediante el tratamiento de arenas auríferas, era lenta y escasa. A partir de los nuevos descubrimientos mineros una cantidad inesperada del precioso metal en relación al rendimiento anterior, entra en la circulación. Aparece en el momento más propicio, cuando el desarrollo económico de los pueblos europeos y americanos multiplicaba las necesidades monetarias. Sin ese aflujo de oro, piensa Ferrero que no hubiere podido ser tan magnífico ni tan rápido

el crecimiento de la prosperidad en ambos continentes.

Ahora la producción del oro tiende a decaer. Las riquezas de las minas no es inagotable. La explotación se hace cada vez más difícil y costosa. Ya en el Africa del Sur, el trabajador indígena no es un dócil y barato instrumento. El negro se ha sindicado e impone sus reivindicaciones como los obreros blancos. En minas ya muy esquiladas, el coste del laboreo pudiera elevarse en términos que obligue abandonarlas. Si la producción de oro llega a ser insuficiente, aumentará la crisis económica del mundo y retrasará la convalecencia europea. Pueden en verdad descubrirse nuevos yacimientos auríferos, que serían un verdadero dor de la fortuna. Mas esta eventualidad entra en el orden de lo imprevisto.

A mi parecer, Ferrero exagera la influencia de la explotación de las nuevas minas de oro en la prosperidad y desarrollo económico de Europa y América durante el pasado siglo. Es verdad que el aumento extraordinario del oro significó un aflujo de riqueza y extendió la circulación monetaria, conservando su patrón o módulo predilecto. Pero la explotación agrícola de nuevos e inmensos territorios ultramarinos, los inventos industriales y la conquista de amplios mercados fueron las causas principales del gran desarrollo de la riqueza en el mundo civilizado. Más que la edad de oro fue aquella la expansión de la gran industria.

El oro ha venido desempeñando, sin duda, un gran papel en la economía. Dió un instrumento de cambio que ofrecía muchas ventajas por su fiereza, su fácil conservación y custodia. Mas el oro, aunque tenga valor intrínseco como mercancía cotizada a alto precio en el mercado de metales finos, en razón a sus aplicaciones y a su relativa escasez, es bajo otro aspecto un valor convencional. La fábula del Rey Midas, tiene el valor de un mito económico de sentido profundo.

Valga el oro, no por sí mismo, como el trigo, la carne, la lana, el carbón, el acero y las demás cosas que tienen un valor inmediato y práctico para las necesidades de la vida y de la civilización, sino por los productos que mediante él se obtienen. En sí mismo, su valor es santuario. La moneda le ha agregado un valor simbólico de cambio. Aunque la moneda de oro tenga un valor intrínseco que la distinga de la moneda fiduciaria, su uso y su valor en este aspecto, depende ante todo de ser el instrumento de cambio consagrado. Si inesperados e inver-

similes descubrimientos mineros hiciesen el oro tan abundante como el carbón o el hierro, perdería su valor como patrón monetario. La verdadera riqueza está en los productos útiles, vitales, o sea en el trabajo aplicado a la explotación y transformación de los productos naturales que satisfacen las necesidades individuales y colectivas del hombre.

La edad del oro ha pasado o está pasando, con independencia del encarecimiento del laboreo de las minas y del agotamiento más o menos próximo de los yacimientos auríferos. La sustituye la edad del crédito. El oro no ha sido destruido; comparte con el crédito la función de instrumento de cambio y de circulación, pero cada vez se acentúa su valor simbólico y pedonía sobre el material. En la Economía de muchos pueblos —actualmente en la mayoría— el oro ha desaparecido de la circulación. Está concentrado en las cajas de los Bancos de emisión. Desde allí, escondido en su caverna o en su santuario, como un talismán, como el *zaimf* o velo mágico de la Astarté económica, ejerce su influencia.

¿Qué clase de influencia o de misión es esta que desarrolla a distancia el metal precioso sin circular en manos de los particulares? ¿Será una influencia mágica? Es una influencia de garantía, de confianza, de orden fiduciario, de *fiducia*. Desde el momento en que los Bancos no cambian por oro sus billetes, el que tenga almacenadas grandes cantidades de oro en sus arcas, representa una prueba de seguridad, como la garantía de los peritos que comprueban los balances en algunas organizaciones bancarias. La cantidad de oro que acusan los balances es como la columna termométrica que indica que los negocios del Banco van bien y que conserva su solvencia.

El crédito se ha sobrepuesto a la moneda, sin excluirla, porque el volumen y la actividad de la circulación son ya superiores a los medios que puedan ofrecer los metales acuñados. El cheque y el billete de Banco son más cómodos. El hombre de negocios no puede llevar consigo talegos de monedas. Los símbolos más extendidos de la riqueza son los valores mobiliarios: los títulos del Estado o de las empresas industriales que reconocen un capital y señalan un interés o una participación en beneficios de una empresa. Depende de que las necesidades de la Economía moderna no pueden encerrarse en el marco del presente: reconocen las obligaciones de lo pasado y giran sobre lo porvenir. El crédito representa un estado de colaboración general económica y de confianza mutua, impuesta como una necesidad. Cuando los príncipes falsificaban moneda, pues la alteración del valor de la ley de la mo-

Dr. Vargas-Machuca
Temprado, 14 2.

Consulta de Medicina general

Aplicación del procedimiento del Dr. Asuero en todos los casos que, previo estudio del enfermo, pueda utilizarse.
HORAS DE CONSULTA de 4 a 7, excepto los festivos.

neda no era otra cosa que una falsificación oficial en beneficio del Estado, el uso de metales preciosos en las especies monetarias limitaba algo el fraude y conservaba las apariencias del valor. Calcúlese lo que habría ocurrido con tan laxa moral económica si la moneda hubiera sido fiduciaria, si en vez de metales acuñados hubieran circulado billetes o vales. El ejemplo de los asignados franceses y tantos otros que podrían citarse, muestran hasta donde habría podido llegar la inflación.

El crédito tiene su talón de Aquiles. Hay «kraks», quiebras, estafas inmensas. Pero las antiguas alteraciones de la ley de la moneda muestran que las especies metálicas no ofrecían garantías superiores. Ni siquiera exige el crédito virtudes extraordinarias, pues cada día es más evidente que la honradez es la mejor política económica y que el fraude y la insolvencia producen fatalmente la ruina de las empresas y de los Estados.

La salvación económica de Europa no hay que esperarla del descubrimiento de nuevos filones de oro. El oro y la plata de las Indias no fueron para España mantantiales de prosperidad. El trabajo inteligente, la coordinación racional de las industrias, el desarrollo de los mercados interiores mediante normas de distribución de riqueza que eleven el *Standard* de la vida, el establecimiento de una cooperación entre las diferentes economías nacionales moderando las insensatas luchas de tarifas aduaneras—la tregua aduanera de que se ha empezado a hablar en la Sociedad de Naciones puede ser un principio—podrá restañar las heridas de la guerra mejor que el descubrimiento eventual de nuevos Eldorados.

ANDRENIO.

(Prohibida la reproducción.)

HACEN FALTA

UN OFICIAL Y UN MEDIO OFICIAL EN EL TALLER DE CARRETERÍA DE

José Ubeda Hernández

SANTA EULALIA (Teruel)

SUCESOS

Por amenazas

Montalbán.—En ocasión de hallarse en la puerta de su casa en la calle de la Rambla, el Sr. Manuel Gimeno Escobedo pasó por frente al domicilio de Alcántara Termis, que iba en estado de embriaguez, y sin más palabra alguna insultó y amenazó al Manuel.

Este fué puesto a disposición del Juzgado.

Detención

Alfambra.—El vecino de Teruel Lidio García Sanz, detenido ante la guardia civil que el día de agosto próximo pasado le habían sustraído de las minas de Rillo un bidón de carburo, señalando que el autor fuera un vecino de Alfambra.

Practicadas gestiones por resultado la detención de Pedro Galindo González, quien confesó autor del hecho.

Por escandalizar

Santa Eulalia.—La benemérita detuvo en la vía pública al joven de 18 años Evaristo Genés Alde, natural de San Martín del Campo por hallarlo escandalizando y perturbando sus facultades municipales, lo puso a disposición del alcalde para que este avisara al padre del detenido y fuera a cogerlo, o caso contrario obrara consecuencia.

Incendio

El Pobo.—En la noche del día 4, cerca de las dos de la madrugada se declaró un incendio en la casa de Gaspar Escribano situada en la calle Real.

El fuego adquirió una fuerza extraordinaria, siendo por fin sofocado a las siete del día 4, después de grandes esfuerzos por parte de todo el vecindario que había acudido prontamente al lugar del siniestro.

Las pérdidas son de considerable cuantía.

Se ignoran las causas que provocaron el incendio, pero se cree que éste ha sido casual.

Vacante de practicante-barbero

Hállase vacante la plaza de practicante-barbero del Ayuntamiento de Monteaiguado del Castillo, con el sueldo de 1.800 pesetas anuales y casa, mas los otros emolumentos que pueda obtener de la Junta Facultativa.

Los que deseen prestar el servicio se dirigirán al secretario de dicha Junta.